李坤华

在广西南宁二中, 我引领学生 探究中国各地民歌的芬芳、体验广

西非遗剧种"彩调"的活泼灵动,

也感悟中国非遗乐器"古琴"的清

微淡远,然而,内心深处总有一个

声音在低语——这些凝聚了千年智慧

与情感的艺术, 其根脉应深植于更广袤

教科研联合体的支教队伍,将课堂延伸

到广西的上林、横州、乐业等地时,我

小的教室挤满了学生, 一双双眼睛清

澈、好奇、闪烁着毫不掩饰的期待。音

乐老师说:"听说南宁来的老师要教唱

广西民间的彩调戏,孩子们兴奋得不得

了,原来只安排了一个班级,现在三个班

级都来听课。"我唱着彩调唱腔中标志性

的"哪嗬咿嗬嗨",试图调动起孩子们的

热情。起初,回应稀稀拉拉,带着羞涩和

迟疑。在我的鼓励下,孩子们从紧张拘

谨到跃跃欲试,再到大展身手,一步步

体验到彩调的乐趣与魅力,我也享受

2019年,我来到了中国茉莉之乡

横县(现横州市)支教。初到教室,孩

子们的眼神是拘谨而好奇的, 他们围着

我带来的古琴,像围观一件珍宝,却不

敢轻易触碰。我笑着招呼:"来,摸摸

它,它不咬人!"终于有个胆大的男孩

伸出指尖,蜻蜓点水般碰了下琴弦。琴

弦发出"嗡"一声轻响,他惊得一缩

手,随即脸上漾开一朵羞涩的笑花。孩

子们一下子围了上来, 纷纷说真好听。

我说:"这件乐器是位于四艺之首的古

琴,请大家坐好,我要挑战一分钟教会

美,到音色之美,再到音韵之美,孩子

们听得入神。在了解古琴的相关文化

后,他们认真地伸出手,在空中随着我

的动作体验古琴的劈、托、抹、挑、

勾、剔……当一名男生果真在一分钟内

弹出《笑傲江湖》的旋律时,教室里响

起了雷鸣般的掌声。下课后,学生们纷

纷围到我身边 围着古琴跃跃欲试 我

支教,这里学校最大的困境是缺乏前沿

的教学理念和对课堂设计的指导。在翻

看了大量的史料后,我们与学校吴老师

及其音乐组团队一起完成了课程设计,

回到南宁之后, 我们也保持线上沟通,

晰地感受到: 我带来的所谓"音乐",

无论是古琴的雅韵还是彩调的欢乐,

不过是引子,而这片土地和这些孩

子、教师回赠给我的,是生命最本真

的热忱、最纯粹的创造力,以及沉甸

向照亮。我愿继续做那个提灯的行者,

走进更多校园, 用琴音和歌声叩响青春

美育的旅程,是一场没有终点的双

(作者系广西壮族自治区南宁市第

随着每一次支教结束, 我都无比清

帮助润色课件, 打磨细节。

甸的信任与爱。

二中学音乐教师)

的心门。

2021年冬,我来到百色市乐业县

已经在他们心中播下了音乐的种子。

这节课的主线是从古琴的形制之

大家用古琴演奏《笑傲江湖》。"

了一回"演唱会"般的教学。

毫不犹豫地背起了行囊。

2018年, 当有机会加入南宁二中

在上林支教的授课教室, 我看到小

美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。无 论是草坪上师生共创的装置艺术作品,还是广 播里播放的经典音乐旋律, 无论是图书馆里书 香盈袖的文雅氛围,还是运动场上奔跑跳跃的 热烈场景,都春风化雨般感染和滋养着人们美 好的情感。美育不再只是课程表上的音乐、美 术课程,而是校园中怡情润心的审美意境,时 时处处浸润着师生们的心灵。

近年来,在党和国家高度重视与大力倡导 下,很多地区已形成一种以美育浸润为导向的 教育新生态,校园文化艺术氛围和师生精神面 貌发生了根本性的改观, 尤其体现在打造昂扬 向上、文明高雅、充满活力的校园文化和建设 时时、处处、人人的美育育人环境方面。

校园之美,美在人文景观与 自然风光融合的文化氛围

林木扶疏、碧草如茵,鸟语花香、光影流 动,如此校园自然风光与具有年代感或设计感 的建筑、具有美感的公共艺术以及置身其间的 师生活动等人文景观有机融合, 使学习生活于 此的师生的视听等感官被美充分唤醒,自然而 然会与世界建立起充满美好情感的精神关联。 所以,美在校园,就是要使校园成为融合人文景 观与自然风光的美育大课堂,一砖一瓦、一草一 人一事,都会潜移默化地激发师生发现 美、感受美和创造美。如西北工业大学长安校 区校园建有12间钢琴小屋(见上图),师生线上 预约使用年均近2万人次。在校园湖边弹琴不 仅使师生愉悦身心, 小屋与湖光山色同时也成 为校园最美的亮丽风景线。北京师范大学亚太 实验学校校园内,有师生共创的装置灯箱,造 型各异,每个灯箱的四面是美术组和生物组的 教师带领学生描绘的校园植物作品,并且还附 有植物介绍,学生在路过时不仅欣赏了美术作 品,也了解到了自然知识。

校园之美,美在学生满怀理 想快乐成长的蓬勃朝气

校园最美的风景一定是人。校园之美,体 质上。在校园中自觉不自觉地时时处处感知到 美的学生,会更热爱生活、更富有生命热情和 创造活力,更喜欢登上舞台、走进展厅、拿起画 笔、放开歌喉,也更愿意走进教室和图书室,跑 向运动场。在充满美的校园里,他们不仅获得 知识,还学会合作、学会成长,学会成为一个情 感丰富、人格健全、精神明亮的人。在这个成长 过程中,他们充满阳光的笑脸、充满求知欲的 明眸、充满青春活力的身影, 无疑是最美好

的、最具感染力的校园之美。

校园之美,需要教育管理者 统筹建构大美育体系

以美育浸润校园,要使校园从学习生活的 功能场所转变为全方位、全过程、全员性激发学 生感知力、审美力、想象力与创造力的美育场 域。这不仅是一个环境美化问题,更是一场关 乎教育强国建设的教育理念变革。新时代呼唤 的不仅是知识与技能的传承者,更是美好生活的 创造者、中国式现代化的建设者,缺乏审美与人 文素养的人难以成为这样的创造者和建设者。 无论是教师的教书育人,行政后勤人员的管理育 人、服务育人,还是建筑规划的环境育人,抑或 是高雅艺术和传统非遗进校园的文化育人,本质 上都是一所学校办学理念和一个地区教育水平 的根本体现。从这个意义上讲,校园之美是教育 理念更新后焕发出的生机活力,是一所学校的办 学风格和一个地区的教育质量的直观体现。这 就需要教育管理者统筹资源,建构起融合自然万 物之美、艺术人文之美、非遗生活之美等,浸润 在校园学习生活全部场域之中的整体性大美育 体系。唯有如此,才能使校园成为立德树人和 以美育人、以文化人的美的空间,成为全场域全 过程育人系统的生动载体,以及联通博物馆、美 术馆、剧院、社区乃至整个城市的美育枢纽,让 人时时处处都能发现美、感受美。

校园之美,需要每一位教师 成为美的传播者与引领者

校园之美,不仅在于绿树红墙、书声琅 琅, 更在于德智体美劳五育融合施教的教育新 气象, 所以特别需要教师在学科教学过程中树 立学科美育意识, 打破五育之间和学科之间的 壁垒。如在德育方面,从教师关爱学生言传身 教的奉献风范之美,到学生尊敬师长团结同学 的文明礼仪之美,其中不乏美的感动与爱的传 递,而美育和德育都能使人明辨善恶美丑、涵养 崇高的精神境界,二者自然有内在的会通;智育 是对知识的探索,但无论是数理化推演中的茅 塞顿开,还是文史哲思辨中的豁然开朗,都需要 审美的启迪,需要科学之美、逻辑之美、语言之 机融合的智育最能激发学生的好奇心和求知 欲,所以要挖掘语文、历史、地理、生物、数学等 各学科中所蕴含的美育元素,如语文课上品味 诗词韵律与意境之美,生物课上探索自然生态 丰富多彩生生不息之美,数学课上发现几何图 形与逻辑推理的真理之美, 等等, 使美育与所 有学科有机融合,以美启智,融美于学。美育 与体育和劳动教育更是密不可分,运动场上的 奔跑跳跃, 是充满速度、技巧与节奏的青春健

康之美,是磨炼意志、培养协作精神 的高尚品德之美;教室值日、手工制 作和校园种植等,是挥洒汗水的劳动 奉献之美,是热爱集体、热爱生活 的责任担当之美。由此可见,每位 教师都要成为美的发现者、传播者 和引领者,在专业教学中自觉融入 美育元素,用美的眼光审视教学 内容,用美的方式组织教学活 动,用美的语言启发学生思考。

在学科融合和资源整合的大 美育中, 非常有必要创建多学 科教师和学生共同参与的项目 式、共创式"美育工作坊"。如组

织设计制作校园休闲座椅,就涉及艺术设计专 业的造型和色彩知识、数学专业的结构原理和 承重计算、物理专业的材料特性,以及社会学的 用户需求调查、经济学的成本核算等等,而这同 时又是很好的劳动教育形式。通过这样的机制 创新,能够真正营造时时有美育、处处见美育、 人人参与美育的良好氛围,让美育如春风化雨 般浸润学生、教师和校园。

校园之美,需要智慧赋能促 进美育的创新发展

美在校园,还体现在智慧校园建设为美育 插上科技的翅膀、丰富和拓展师生的想象力和 创造力上。比如XR技术让师生身临其境地欣 赏全世界的艺术珍品,AI技术辅助师生进行个 性化音乐创作,3D打印技术使师生的创意设计 变为现实;数字美育资源平台的建设,让偏远地 区的孩子也能享受到优质的美育资源,促进实 现美育的公平普惠。美育与科技的深度融合有 助于培养学生的创新思维和创造能力。当学生 运用编程思维设计数字艺术作品时,逻辑思维 与审美思维得到了完美结合;当学生通过人工 智能辅助文学创作时,技术理性与人文情怀达 到了和谐共生。这种跨界融合的美育实践,不 仅提升了学生的审美素养, 更激发了他们的创 新潜能,成为既具有深厚人文底蕴又掌握前沿 科技的复合型创新人才。

我们欣喜地看到,越来越多的学校在实施 美育浸润行动中已初步建成了兼具文化艺术氛 围与精神气质之美的校园。置身其间,目之所 的声音、美的嘉言懿行、美的精神气质。如此 充满美感的校园,才是润心怡情的最美校园, 才能为立德树人提供深沉而持久的场域力量, 使学习生活于此间的莘莘学子,获得一双善于 发现美的眼睛、一颗热爱美的心灵、一双创造 美的双手,懂得欣赏自然之美,善于鉴赏艺术 之美,能够创造生活之美。

(作者系中央美术学院美育研究院院长、 中国文联特约研究员)

校园之美

校园之美, 只有身处其中, 用

校园之美,美在"环境整洁"。 走进校园,地面无杂物,偶有纸片 掉落,会有学生弯腰拾起。教学楼 等生硬标语。环境是"无声的美", 与责任在潜移默化中扎根

走进校园, 保安和师生对来访者, 先问明来意再耐心指引; 学生入 校, 脚步轻快雀跃, 与学伴蹦跳着 相拥着走进教室;教师进班,精神饱 满,宽严适度,和学生开启求知的课 堂。课间铃声响起,学生互相微笑 问好,三五成群,有序游戏,师生相 遇,平等地聊几句"课上的问题你 有新想法吗"。表情状态是一面镜 子, 照出了校园里的美丽。

校园之美,美在"真实课堂"。 走进课堂,静静观察,学生的眼睛发 亮,专注地与教师探讨——"这个问 题还有其他答案吗?"黑板与屏幕 上, 是带着师生思维碰撞的问题, 课本和笔记上, 留下的是智慧生成 的痕迹。学生的作业充满个性的表 达。课堂教学指向"唤醒思考", 唤醒的是学生真实的成长, 当学生 眼里有光、思维有张力时, 美便真 正充盈了教育的核心。

校园之美,美在"适切课程"。 教师看班级的课程表, 询问学生参 加课程学习的感受。课程安排基本 能照顾到不同学生的特点,给他们 搭起合适的成长平台, 每名学生都 能在适合自己的地方舒展生长;课 程评价不把成绩当成唯一的目标, 评价的意义是帮助每名学生发现自

校园之美,美在"家长评价"。 清晨入校前或者傍晚接孩子,在校 门口听听家长们的聊天。"孩子在学 校活动中又得奖了,开心得不行" "孩子说,喜欢到学校来,有知心的 小伙伴,有喜欢的老师"……家长聊 起学校时的满心欢喜和放心,校园 之美在话语间已悄悄升华。

(作者单位: 山东省青州市圣

水学校)

五个视角看

身心去感受, 方能领略其韵味。

校园之美,美在"表情状态"。

己的优势。

①西北工业大学长安校 区的钢琴小屋。 资料图片

②江西省吉安市峡江县金 坪民族乡小学的学生在跳竹 视觉中国供图

③四川交响乐团附属小 学的学生表演《戏娃》节目,舞 姿灵动,传承戏曲艺术的迷人 陈朝和 摄

内蒙古通辽市钱家店镇中心小学:

以美育为壤,育满园芳华

张耀南

近年来,内蒙古通辽市科尔沁区钱家店镇 中心小学通过构建浸润式美育环境, 创新五育 融合课程体系,让学生在美的滋养中成长为懂 得欣赏、乐于创造、心怀热爱的人。

打造浸润式美育成长空间

环境对学生审美素养的形成起着潜移默化 的作用。学校坚持"处处皆美育,时时受熏 陶"的理念,从三个维度打造具有乡村特色的 美育空间。

校园本身就是一本立体的美育教材。学校 精心打造了两大文化长廊, 让静态的环境成为 动态的教育资源。二十四节气文化长廊里,春 种秋收的插画、节气习俗的故事、农耕智慧的谚 语,不仅让学生了解传统文化的韵律,更在观察 四季轮回中学会感受自然之美;石榴籽红色文 化长廊上的红色故事、英雄人物画像,既传递了 爱国情怀,又将"像石榴籽一样紧紧相拥"的团 结之美深植于心——美与德,在互动中自然交 融。班级文化更是美育的微观载体,每个班级 都有自己的主题布置,在动手装扮教室的过程 中,学生的审美能力和创造力都得到了提升。

学校专门设立了美育功能教室:艺术展区 定期展出师生美术作品和手工艺品; 音乐教室 配备民族乐器和数字化音乐教学设备; 书法研

习室飘着淡淡的墨香,墙上学生的书法作品透 着成长的痕迹。这些专业空间不仅为美育教学 提供了硬件支持, 更成为学生展示才华、提高 审美情趣的舞台。

校园的农耕实践基地,是美育与生活交融 的天地。学生在这里参与农作物种植,观察植 物生长过程,感受生命的奇妙与自然之美,也在 潜移默化中提高了环保意识和生态审美能力。

课程串起五育融合的项链

学校以美育为线,将德、智、体、劳串成闪光

的项链,让每名学生焕发属于自己的光彩。 以美铸魂,让德育有温度——剪纸课上剪 "孔融让梨",谦让美德随红纸成形;清明节用

彩纸扎花祭扫烈士墓,家国情怀悄然扎根。 以美启智,让智育有嚼头——语文课上读 古诗, 让诗意与生活对接; 数学课上设计模 型,涵养空间美感。

以美健体,让体育有滋味——大课间的操 场最热闹,学生们踩着自编节奏跳集体舞,拉起 手围成圈跳安代舞。校园趣味运动会上,"两人 三足接力""袋鼠跳摘星"等项目里,学生们在追 逐中体会速度之美,在鼓劲中感受协作之暖。

每位教师都成为美育播种人

学校努力让更多教师成为美育"播种

人",让美育在校园扎深根。

这几年,学校引进多名专业美术、音乐教 师,还邀请镇上民间艺人、非遗传承人当校外 辅导员,传授传统技艺。鲜活的资源让课堂跳 出课本,学生们听艺人讲民族音乐里的故事, 在动手实践中触摸传统文化的温度, 让美的种 子在更广阔的土壤里扎根。

校本教研时, 教师们一起琢磨"如何把美 育融进数学课""语文课里的美在哪里"。英语 教师发现,教颜色单词时带学生画彩虹,学生 记单词更快;科学教师让学生用树叶做标本 画,课堂瞬间鲜活起来。

为保障美育持续推进,学校争取政府支持、 拓展筹资渠道,确保设施建设和课程开发有稳 定投入;制定专项规划,明确各部门职责;家校协 同形成重视美育合力。几年来,校园文化艺术节 的节目从三五个增至二十多个,学生的获奖作品 越来越多,眼里更有光亮了,言行更自信了。学 生们开始在作文里描写晚霞,劳动后把工具摆 得整齐,同学有困难时主动援手——心里装着 对美的感知,自然长出爱人爱己的能力。

农村学生的美育,不必追求华丽形式,关 键是扎在乡土里、贴着生活来。让学生在自然 中发现美,在传统中学习美,在创造中品味 美,最终长成心里充实、眼里有光的人—— 这,就是我们坚守的美育初心。

(作者系内蒙古通辽市科尔沁区钱家店镇 中心小学党支部书记、校长)

